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一、法律、法规及有关政策

1. 《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》

【发布单位】最高人民法院

【发布日期】2025-03-14
【生效日期】2025-05-01
【主要内容】《解释》共 27 条，就适用范围、责任主体认定，合同的解释、效力

和解除，预付款的返还和赔偿责任、“卷款跑路”的责任，经营者

提供其控制证据的责任等问题作出规定，不适用于消费者付款后一

次性接收商品或接受服务以及多用途预付卡产生的纠纷。《解释》

明确，收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定

无效，约定解决争议方法不合理增加消费者维权成本的“霸王条款”

无效，消费者转让预付卡只需通知经营者即对经营者发生效力，消

费者自付款之日起七日内有权请求经营者返还预付款本金，等等。

《解释》还对返还预付款规则、卷款跑路行为规制、经营者举证责

任等方面问题进行明确。

【法令来源】请点击以下链接：

https://www.chinacourt.org/article/detail/2025/03/id/8745841.shtml

2. 《公平竞争审查条例实施办法》

【发布单位】国家金融监督管理总局

【发布日期】2025-03-18
【生效日期】2025-04-20
【主要内容】《实施办法》共 48 条，细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职

责、审查标准、审查机制、审查程序以及监督保障措施等，将《公

平竞争审查条例》规定的限制或者变相限制市场准入和退出、限制

商品要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等四个

方面的审查标准细化为 66 项具体情形，并明确例外规定中“没有对

公平竞争影响更小的替代方案”“合理实施期限”等概念的含义，

防止例外规定被滥用。

【法令来源】请点击以下链接：

https://www.samr.gov.cn/zw/zfxxgk/fdzdgknr/fgs/art/2025/art_2084c3ba22
5943c2a670d27e85fb00be.html

3. 《全国人民代表大会关于修改<中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人

民代表大会代表法>的决定》

【发布单位】全国人民代表大会

【发布日期】2025-03-12

https://www.chinacourt.org/article/detail/2025/03/id/8745841.shtml
https://www.samr.gov.cn/zw/zfxxgk/fdzdgknr/fgs/art/2025/art_2084c3ba225943c2a670d27e85fb00be.html
https://www.samr.gov.cn/zw/zfxxgk/fdzdgknr/fgs/art/2025/art_2084c3ba225943c2a670d27e85fb00be.html
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【生效日期】2025-03-12
【法令来源】请点击以下链接：

http://www.npc.gov.cn/npc/c2/kgfb/202503/t20250312_444233.html

4. 《法答网精选答问（第十七批）——民法典合同编通则专题》

【发布单位】最高人民法院

【发布日期】2025-03-13
【法令来源】请点击以下链接：

https://mp.weixin.qq.com/s/KWbqRyusVoqDR-drBrR_lg

5. 《国家金融监督管理总局行政处罚办法（征求意见稿）》

【发布单位】国家金融监督管理总局

【发布日期】2025-03-14
【法令来源】请点击以下链接：

https://www.nfra.gov.cn/cn/view/pages/ItemDetail.html?docId=1201210&it
emId=951&generaltype=2

6. 《涉税专业服务管理办法（试行）》

【发布单位】国家税务总局

【发布日期】2025-03-17
【生效日期】2025-05-01
【法令来源】请点击以下链接：

https://fgk.chinatax.gov.cn/zcfgk/c100011/c5239044/content.html

【注】

如果需要了解法律、法规或政策的全文内容或需要相关日文翻译服务，请联系以下邮箱：

yishilf@yishilf.com

二、毅石视点

关注国家税务总局《个人所得税综合所得汇算清缴管理办法》（二）

近期，国家税务总局发布了《个人所得税综合所得汇算清缴管理办法》（国家税务总局令第

57 号），旨在保护纳税人合法权益，规范个人所得税综合所得汇算清缴工作。《办法》自公布之

日起施行。

1. 《办法》规定了综合所得汇算清缴时可以填报或补充的扣除项目

mailto:yishilf@yishilf.com
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1) 综合所得汇算清缴时可以填报或补充的扣除项目包括：

a) 减除费用六万元；

b) 符合条件的基本养老保险、基本医疗保险、失业保险等社会保险费和住房公积金等

专项扣除；

c) 符合条件的 3 岁以下婴幼儿照护、子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息

或者住房租金、赡养老人等专项附加扣除；

d) 符合条件的企业年金和职业年金、商业健康保险、个人养老金等其他扣除；

e) 符合条件的公益慈善事业捐赠。

纳税人填报上述第 b项至第 e项扣除的，应当按照规定留存或者提供有关证据资料。

2) 同时取得综合所得和经营所得的纳税人，可在综合所得或者经营所得中申报减除费用六

万元、专项扣除、专项附加扣除以及依法确定的其他扣除，但不得重复申报减除。

3) 纳税人填报的专项附加扣除，应当符合个人所得税法及国家有关规定。享受相关减税或

免税等税收优惠政策的，应当在填报前认真了解政策规定，确认符合条件。

4) 纳税人与其他填报人共同填报 3 岁以下婴幼儿照护、子女教育、大病医疗、住房贷款利

息或者住房租金、赡养老人等专项附加扣除的，应当与其他填报人在允许扣除的标准内

确认扣除金额。

5) 纳税人对扣缴义务人申报的综合所得等信息有异议的，应当先行与扣缴义务人核实确认。

确有错误且扣缴义务人拒不更正的，或者存在身份被冒用等情况无法与扣缴义务人取得

联系的，纳税人可以通过个税 APP、网站等向税务机关发起申诉。

2. 《办法》明确了办理综合所得汇算清缴可供选择的方式

1) 自行办理；

2) 通过任职受雇单位（含按累计预扣法预扣预缴其劳务报酬所得个人所得税的单位，统称

“单位”）代为办理。

纳税人提出要求的，单位应当代为办理或者培训、辅导纳税人完成申报和退（补）税；

由单位代为办理的，纳税人应当与单位以书面或者电子等方式进行确认，纳税人未与单

位确认的，单位不得代为办理；

3) 委托涉税专业服务机构或者其他单位及个人办理。委托办理的，纳税人应当与受托人签

订授权书。

4) 纳税人优先通过个税 APP、网站办理汇算清缴，也可以通过邮寄方式或到办税服务厅办

理。选择邮寄方式办理的，纳税人应当将申报表寄送至主管税务机关所在省、自治区、

直辖市和计划单列市税务局公告的地址。

5) 纳税人办理汇算清缴，需确保填报信息真实、准确、完整。

通过单位代为办理或者委托受托人办理的，纳税人应当如实向单位或者受托人提供纳税

年度的全部综合所得、相关扣除、享受税收优惠等信息资料。

6) 纳税人、代为办理汇算清缴的单位，需将全部综合所得、相关扣除、享受税收优惠等信

息资料自汇算清缴期结束之日起留存 5 年。

（毅石联合会计师事务所 丁玉倩）
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